



ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ДЛЯ «МОЛДТЕЛЕКОМА»

В конце марта Национальное агентство по регулированию в области электронных коммуникаций и информационных технологий (НАРЭКИТ) установило специальные обязанности для АО «Молдтелексм» на двух релевантных рынках. Это рынок оптового доступа к инфраструктуре сети в фиксированной точке (где доля «Молдтелекома» составляет более 98%), и рынок оптового широкополосного доступа в Интернет (доля «Молдтелекома» - 95%). Как сказано в заявлении НАРЭКИТ, это сделано в целях сокращения структурных барьеров и предупреждения использования значительного влияния на рынке в ущерб конкуренции.

Таким образом, агентство обязало «Молдтелеком» предоставлять любому (!) запрашивающему поставщику доступ к инфраструктуре своей сети местного доступа, а также услугам bitstream (оптовый доступ на основе технологии скоростного широкополосного доступа ADSL).

Несколько днями ранее руководство Министерства связи и информационных технологий высказалось за разделение «Молдтелекома» на три предприятия, которые бы занимались трафиком, мобильной и стационарной связью. По мнению министерства, обеспечение равного доступа частных компаний к трафику поможет создать лояльные условия для конкуренции. А предприятия мобильной и стационарной связи можно будет выставлять на международный конкурс для их продажи инвесторам.

Директор компании Agах-Импех Армен Цициновский в беседе с корреспондентом «ЛП» отметил следующие моменты. Агентство хочет наложить порядок на рынке, и это его прямая обязанность - регулировать действия доминирующих операторов, в частности «Молдтелекома», чтобы он не раздавил всех частных операторов. Так действуют регулирующие агентства не только в Молдове, но и во всех странах, где исторические операторы не хотят давать доступ к своим абонентам.

«Молдтелеком», когда он не хочет чего-то делать, на обращение операторов всегда дает один и тот же ответ - нет технической возможности. Единственный орган, который может проверить «Молдтелеком» - это НАРЭКИТ. Но когда специалисты Агентства приходят на предприятие и находят свободные мощности - им отвечают, что это резерв, который оставлен для своего собственного развития. Это стандартный ответ, который на протяжении последних лет получают альтернативные операторы, и я боюсь, что так будет и впредь, пока Агентство не будет действовать более жестко, не боясь задеть те или иные интересы.

На сегодняшний день все частные операторы стационарной телефонной связи взаимоподключены с сетью «Молдтелекома». В отношении взаимоподключения сетей вопросов не существует. Проблема в том, что частные операторы хотят получить доступ к инфраструктуре «Молдтелекома», чтобы он дал возможность другим операторам получить доступ к его абонентами, - для того, чтобы не строить параллельные сети.

Что касается идеи возможного разделения «Молдтелекома» с целью последующей приватизации: боюсь, что для крупных зарубежных операторов молдавский рынок не интересен. Это надо признать, и действовать поэтапно и очень осторожно, консуль-

тируясь и согласовывая действия как с профессионалами, так и с участниками рынка, так как эти действия в большинстве случаев влияют на весь рынок.

В интервью для «ЛП» эксперт Тимофей Андроc (в 1975-1992 годах - заместитель министра и министр связи) высказал свое мнение. Решение Агентства о предоставлении «Молдтелекомом» другим операторам возможности подключения - это нормально, так и должно быть. Однако не надо забывать, что за право пользования подземными трубами, в которых уложены кабели, идет вечная ругань: еще в прежние годы различные ведомства (и даже примэрия) хотели взять их себе. Пользование трубами должно осуществляться IT-операторами по взаимной договоренности, и я не вижу, как тут можно обвязать «Молдтелеком».

Например, можно заставить «Молдтелеком» подключить всех желающих. Но на практике возникает масса технических проблем. Количество уложенных кабелей в подземных асбестоцементных трубах определяется их возможностями. Если кабелей несколько, то еще один уложить иногда невозможно.

Что касается разделения «Молдтелекома» на три разных предприятия. Это самый лучший способ, чтобы уничтожить в будущем мобильную связь CDMA. Как отдельная

компания мобильной связи, CDMA не имеет перспектив в нашей стране. «Молдтелеком» вложил большие средства в развитие этой технологии и в настоящее время использует стандарт CDMA для предоставления услуг не только мобильной, но и стационарной телефонии. Сети интегрированы и работают в автоматическом режиме. Поэтому предполагаемое предприятие мобильной связи будет работать по договору с предприятием стационарной связи, и это создаст определенные сложности. Или же речь идет о финансовом разделении: одни будут предоставлять услуги, а другие - принимать деньги?

- Возможно, в других странах есть случаи разделения национальных операторов, однако примеры экономического успеха от таких разделений мне не известны, - заявил Тимофей Андроc. - В странах Евросоюза такие предприятия, как «Молдтелеком», считаются карликовыми. Думать о том, что дробление на кусочки поможет привлечь зарубежного инвестора - это большой вопрос.

В интервью для «ЛП» председатель совета директоров компании с иностранным капиталом Endava Василе Неделчук сказал следующее. Говоря о возможном разделении «Молдтелекома» на три предприятия надо полагать, что в перспективе намечается их приватизация. Приватизация «Молдтелекома» - это старая проблема, и надо было решать ее намного раньше.

За последнее время «Молдтелеком» улучшил менеджмент, обновил инфраструктуру и запустил множество новых сервисов в сфере мобильной и стационарной телефонии, скоростного доступа в

Интернет, сделал IP-телефонию. Сейчас продать его будет намного сложнее, и к этому надо подготовиться. Желательно провести международный аудит, чтобы на основе западных требований оценить реальную ситуацию в «Молдтелекоме». Например, мне не верится, что это предприятие приносит столь большую прибыль, как об этом говорят. По сравнению с операторами из других стран, «Молдтелеком» не может рассматриваться как эффективная компания. С этой точки зрения приватизация нужна.

Мне остается только сожалеть что «Молдтелеком» не реагировал вовремя и не взялся за создание своего Data Center/Cloud, который мог бы уже сегодня предоставить дешевые IT услуги всему населению страны.

- К вопросу возможного разделения на три предприятия следует отнести очень серьезно, после всестороннего анализа, - говорит Василе Неделчук. - Сейчас трудно судить, насколько рентабельны будут эти три предприятия. В то же время нет сомнений, что в случае приватизации предприятия, даже на базе существующей инфраструктуры «Молдтелекома», новые хозяева могли бы быстро значительно расширить набор и качество услуг, предоставленных населению (например, на базе гибких пакетов услуг, различных схем оплаты услуг и т.д.), обеспечивая тем самым качественный рост доходов предприятия. Нельзя допустить, чтобы отдельные части бывшего «Молдтелекома» приватизировали три разных, никому не известных инвестора. Надо сделать так, чтобы на рынке Молдовы появились крупные мировые игроки.

Сергей МОИСЕЕВ